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Niederschrift 
 
über die Sitzung des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses des Vogelsbergkreises am 
02. September 2008 in der Vogelsbergschule in Lauterbach, Lindenstraße 115 
 
Beginn der Sitzung: 16:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 17:10 Uhr 
 
 
Mitglieder: 
 
anwesend: 
Ausschussvorsitzender Johannes Averdung (CDU)    
stellv. Ausschussvorsitzender Matthias Weitzel (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Horst Hennenberg (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Hans Heuser (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Hans-Jürgen Schäfer (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Annerose Seipp (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Herbert Diestelmann (SPD)    
Kreistagsabgeordnete Christel Hensel (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Swen Bastian (SPD) 
(in Vertretung des Abgeordneten Görig) 

   

Kreistagsabgeordneter Lothar Bott (FW)    
Kreistagsabgeordneter Rudolf Scharmann (FDP) 
(in Vertretung des Abgeordneten Dickert) 

   

Kreistagsabgeordneter Peter Zielinski (B90Gruene)    
 
vertreten: 
Kreistagsabgeordneter Manfred Görig (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Manfred Dickert (FDP) siehe unten   
 
 
 
Der Kreistagsvorsitzende und seine Stellvertreter: 
 
anwesend: 
Kreistagsvorsitzender Ulrich Künz (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzende Ingeborg Beckmann-Launer 
(CDU) 

   

stellv. Kreistagsvorsitzender Jürgen Ackermann (SPD)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Friedel Kopp (FW)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Manfred Dickert (FDP)    
 
 
 
Die Mitglieder des Kreisausschusses: 
 
Landrat Rudolf Marx (CDU)    
Erster Kreisbeigeordneter Gerhard Ruhl (FW)    
Kreisbeigeordneter Heinz Geißel (FW)    
Kreisbeigeordneter Hanns Michael Diening (FDP)    
Kreisbeigeordnete Sylke Emmermann (CDU)    
Kreisbeigeordneter Wilfried Fink (CDU)    
Kreisbeigeordneter Helmut Freudenreich (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans Helmut Günther (CDU)    
Kreisbeigeordneter Uwe Meyer (CDU)    
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Kreisbeigeordneter Hans-Jürgen Herbst (SPD)    
Kreisbeigeordneter Ulrich Madeisky (SPD)    
Kreisbeigeordnete Magdalena Pitzer (SPD)    
Kreisbeigeordneter Kurt Stiehler (SPD)    
 
 
entschuldigt: 
Kreisbeigeordneter Klaus Schönfeld (SPD)    
Kreisbeigeordneter Dr. Erik Siefart (B90Gruene)    
 
 
 
Mitarbeiter der Kreisverwaltung: 
 
Herr Dr. Wettlaufer, Frau Dorfinger (Rechtsreferendarin), Rechtsamt 
Frau Stiebing, Amt für Finanzen 
Frau Wiese, Hauptamt 
Herr Köhler, Amt für Soziale Sicherung 
Herr Rinke, Herr Glitsch, Allgemeine Gefahrenabwehr 
Herr Keil, Amt für Gebäudemanagement 
Herr Ruhl, Pressestelle 
Frau Bohl, Frau Obenhack, Parlamentsbüro 
 
 
 
 
Ausschussvorsitzender Averdung eröffnet die Sitzung des Haupt-, Personal- und 
Finanzausschusses und stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgt ist. Die 
Beschlussfähigkeit liegt vor. 
 
 
 
Kreistagsabgeordneter Dr. Heuser stellt den Antrag, die Tagesordnungspunkte 1 und 2 zu 
tauschen. 
 
Ausschussvorsitzender Averdung lässt über den Antrag abstimmen: 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig 
 
 
 
Kreistagsabgeordneter Weitzel beantragt, den Antrag der SPD-Kreistagsfraktion zur 
Zentralen Rettungsleitstelle des Vogelsbergkreises in Alsfeld unter TOP 1 b, neu 2 b (Antrag 
des Landrates zum Leitstellenstandort) mitzubehandeln. 
 
Ausschussvorsitzender Averdung lässt über den Antrag abstimmen: 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig 
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Tagesordnungspunkt 1: 
(vorher 2) 

Antrag der SPD-Fraktion betr. Konzeption zur 
zukünftigen Entwicklung der Atemschutzstrecke, 
Leitstelle und Brandschutzdienststelle in Alsfeld 
(Drucksache IX/KT/0227)  

 
Landrat Marx gibt einen ausführlichen Sachstandsbericht und beantwortet Fragen aus der 
Mitte des Fachausschusses. Landrat Marx zieht seinen Antrag zum Leitstellenstandort im 
Vogelsbergkreis zurück mit der Begründung, dass die Entscheidung der Standortfrage in 
seine Organisationshoheit fällt und eine Zuständigkeit des Kreistages nicht gegeben ist, da 
finanzielle Entscheidungen, die im Haushaltsplan zu berücksichtigen wären, nicht anstehen. 
Landrat Marx erklärt, dass er verfügt, dass die Leitstelle in Lauterbach zügig realisiert wird. 
 
Landrat Marx erklärt weiter, dass er den SPD-Antrag zur Zentralen Rettungsleitstelle des 
Vogelsbergkreises in Alsfeld für rechtswidrig erachtet, weil dieser Antrag in die 
Entscheidungskompetenz des Landrates (§ 44 HGO) eingreift. 
 
Beschlüsse werden nicht gefasst. 
 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 2 a: 
(vorher 1 a) 

Beschlussfassung über die Jahresrechnung und 
Entlastung des Kreisausschusses für das 
Haushaltsjahr 2005 
(Drucksache IX/KT/0236)  

 
Der Abschlussband der Jahresrechnung 2005 liegt während der Sitzung des Haupt-, 
Personal- und Finanzausschusses zur Einsicht bereit.  
 
Eine Aussprache wird nicht gewünscht. 
 
Ausschussvorsitzender Averdung lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen: 
 
Beschluss: 
 
Der Kreistag beschließt gem. § 52 HKO in Verbindung mit § 114 Abs. 1 HGO die vom 
Revisionsamt geprüfte Jahresrechnung für das Haushaltsjahr 2005. Dem Kreisausschuss 
wird für die Jahresrechnung 2005 Entlastung erteilt. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig 
 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 2 b: 
(vorher 1 b) 

Antrag des Landrats des Vogelsbergkreises zum 
Leitstellenstandort im Vogelsbergkreis 
(Drucksache IX/KT/0242)  

 
Landrat Marx hat den Antrag zurückgezogen. 
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Tagesordnungspunkt 2 c: 
 

Antrag der SPD-Fraktion zur Zentralen 
Rettungsleitstelle des Vogelsbergkreises in Alsfeld 
(Drucksache IX/KT/0245)  

 
Kreistagsabgeordneter Weitzel verzichtet mit dem Hinweis, die Aussprache sei bereits unter 
TOP 1 erfolgt, auf weitere Erläuterungen. 
 
Ausschussvorsitzender Averdung lässt über den Beschlussvorschlag abstimmen: 
 
 
Beschluss: 
 
Der Landrat und der Kreisausschuss werden aufgefordert, die Erneuerung der Zentralen 
Rettungsleitstelle bis Ende 2008 am Standort Alsfeld zu planen, um die Umsetzung in 2009 
zu gewährleisten. Hierbei sind alle Möglichkeiten der Nutzung vorhandener und 
freiwerdender Räume (auch THW) zur Kostenreduzierung zu nutzen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
4 Ja-Stimmen, 8 Nein-Stimmen 
 
Der Antrag der SPD-Fraktion ist abgelehnt. 
 
 
Tagesordnungspunkt 3: Flachdachsanierung Schule an der Wascherde, 

Lauterbach;  
Änderung des Flachdachs in ein Steildach; 
hier: Aufhebung des Sperrvermerks 
(Drucksache IX/AV/0026)  

 
Landrat Marx schlägt in Abänderung des Beschlussvorschlages vor, die Aufhebung des 
Sperrvermerkes durch den Kreistag beschließen zu lassen mit der Begründung, dass das 
eigentlich geforderte Gesamtkonzept noch nicht vorliegt und deshalb die Freigabe der Mittel 
durch den Kreistag erfolgen muss. 
 
Schuldezernent Diening vertritt eine andere Ansicht. Er erklärt, dass aufgrund der bereits 
eingetretenen Beschädigungen an der Bausubstanz sofort gehandelt werden muss. Die 
Flachdachsanierung soll wegen des vorhandenen Gefährdungspotentials noch in 2008 in 
Angriff genommen werden. Dazu bedarf es der umgehenden Freigabe des Sperrvermerkes 
durch den Haupt-, Personal- und Finanzausschuss. 
 
Nach Aussprache lässt Ausschussvorsitzender Averdung über den nachfolgenden 
Beschlussvorschlag abstimmen: 
 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt-, Personal- und Finanzausschuss beschließt die Aufhebung des Sperrvermerks 
für die Schule an der Wascherde zur Dachsanierung bei HHSt. 2250.9500 in Höhe von 
1.865.000,-- Euro. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig 
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Tagesordnungspunkt 4: Anfragen und Mitteilungen 
 
In Bezug auf den Kreistagsbeschluss vom 02.07.2007 (Kreistagsdrucksache IX/KT/000137) 
wird von der Verwaltung ein Schreiben betr. Aufgabenübertragung der Kriegsopferfürsorge 
(KOF) auf den Landeswohlfahrtsverband Hessen (LWV) verteilt. Dieses Schreiben liegt auch 
dem Originalprotokoll als Anlage bei. 
 
 
 
 
 
     gez. Averdung 
 

Der Vorsitzende des Haupt-, Personal- und 
Finanzausschusses 

 Die Protokollführerin 

   
 
 
 
 


